第1章 计算机基础知识

课题名称：1.2 认识微型计算机
教学目标：

1． 基本知识

(1) 通过展示典型的微型计算机产品，认识组成微型计算机系统的主要外部部件的名称和作用：显示器、键盘、音箱、鼠标、打印机。

(2) 通过图1-3所示“微型计算机系统组成”示意，知道计算机系统由硬件和软件两大部份组成，熟悉硬件和软件所包括的主要内容：硬件的主机和外设；软件的种类。
(3) 通过实例，认识微型计算机的主板系统单元电路组成的电子器件的名称及其功能：CPU、内存储器、主板(南桥、北桥)芯片组、总线、BIOS和CMOS、插槽。

(4) 通过实例熟悉微型计算机主板接口的名称：键盘、鼠标、USB、声音输入/输出、网卡、1394火线输入、光纤输出、显示器、硬盘等。
(5) 通过实例熟悉常用的外存储器设备的种类及使用特点：硬盘、闪盘、光盘及光盘驱动器等。
2． 操作技能目标

(1) 能够描述微型计算机主板上的主要器件对计算机系统运行性能的影响。
(2) 能够区别具有多种功能主板接口类型及作用。

(3) 能够描述常用的外存储器设备的使用特点，并正确选用。

教学分析与准备：

1．教学重点

(1) 认识微型计算机系统外部主要组成设备。
(2) 主板上的主要部件的性能对微型计算机系统的运行的影响。

(3) 知道内存储器的种类及其使用特点。
(4) 认识主板的接口。
(5) 认识常用外存储器的种类及功能。
2．教学难点

(1) 主板上三类总线(三类总线：控制总线、地址总线、数据总线)的区别与作用。
(2) 分辨BIOS与CMOS的关系。
3．教学策略

本课围绕组成计算机系统的外围设备，剖析主机内的主板单元电路组成的主要电子部件名称、作用和性能，认识主板与外部设备连接的接口，及其外部存储器的种类及作用等。
在介绍各硬件时，多以实物展示，没有实物以图片代替，务必让学生有一个直观的认识。教学中简要介绍硬件的性能指标及选购，扩大学生的视野，拓宽知识面。
4．课时安排

2课时（45分钟×2）

5．教学环境

多媒体教室

学习过程：
	教学环节
	教学内容
	备注

	新课导入
任务1

认识微型计算机的组成

	教师出示一套微型计算机实物教具，提出：“什么是个人计算机系统？”的问题，让学生对照实物填写表1-4中的空栏答案。
教师再给学生概括小结“尽管个人计算机的外观各有不同，但其系统组成通常都包括以下的部件：计算机系统单元(主机)、显示器、键盘、鼠标、磁盘驱动器、CD-ROM或DVD-ROM驱动器或光盘刻录机、音箱、打印机等”引导学生过渡并完成下一个活动。
	可由学生小结计算机系统的组成。

	任务2
认识主板系统单元
	以图1-5展示计算机系统单元的内部结构，剖析微型计算机主板的组成结构，向学生展示CPU、内存储器、芯片组、总线、BIOS芯片是什么样子的，初步认识它们的外观，并学习系统单元电路的主要部件特点、功能与作用等知识。
	最好准备些实物更直观。

	提出问题
任务3

认识主板与外部设备的接口

	计算机如何把数据通过内存储器传送到外部设备呢？（接口电路的作用）
(提示：在计算机内部，数据是通过一种叫做总线的电路，从一个单元电路传输给另一个单元电路。在这里，数据总线的一部分用来连接RAM和CPU，另一部份用来连接RAM和各种不同的存储设备的总线称为扩展总线。由于数据是沿着扩展总线流动的，所以它会经过电缆、扩展槽、板卡和接口。)

什么是扩展槽？

(提示：扩展槽是主板上的一种插座，用来插各种扩展卡。扩展卡是一块电路板。现在的主板已经将显示卡、声卡、网卡等集成到了主板电路中。例如，制作专业视频，就需要使用视频捕捉扩展卡。扩展插槽的种类和类型的多少决定了主板的可升级和扩展设备数量，是购买主板的一个重要指标之一。但是过多的插槽也增加了购买成本。)

扩展槽有哪些主要类型？

(提示：台式计算机主板电路主要有数据传输速率为32位或64位的数据总线的PCI扩展槽；专门用于传输图形显示卡高速数据传输路径的AGP扩展槽；用于短板卡的扩展插槽CNR插槽或AMR插槽，如图1-4所示，前者比后者使用更加广泛，但是市场对这两种插槽的产品支持度很少，因此它们也只是成了主板上的摆设。) 

什么是扩展接口？

(提示：用来向计算机或外部设备输入或输出数据的连接部位。)

哪种接口是用来连接外部设备的最好的接口？

(提示：USB接口是目前最好的接口类型。)
	引导学生思考
在帮助学生学习有关计算机接口的知识时，教师要特别指出多功能用途的接口(教材图1-6(a))具有的特点。

	任务4

认识外存储器

	以教材图1-7中的几种外存储器为例，用实物向学生介绍常用外存储器。在讲述时提出如下的问题： 
可以给自己的计算机添加外存储器吗？

(提示：只要有型号和尺寸适合安装到机箱的驱动器架上的存储设备，以及主板上有空余的电源插座就可以为计算机添加外存储设备。)

外部存储器有哪些类型？

(提示：软盘、硬盘、光盘、磁带等存储器类型。)

哪种存储技术最好？

(提示：每种存储设备技术既有优点也有缺点，通用性、耐久性、速度和容量是比较存储设备的几个标准。)

外部存储器有哪几项重要技术指标？

(提示：存储时间指计算机用于在存储介质上查找数据或读取数据所用的时间。数据传输速率指每秒从存储介质上获得数据的总量。容量指能够存储到介质上的数据的最大量。)

为什么计算机都要安装硬盘驱动器？

(提示：硬盘能够提供大存储容量；能够快速读取数据存取文件；硬盘的存储容量大但价格便宜。)

硬盘驱动器的缺点是什么？(提示：硬盘使用时如果受到震动容易引起磁头划道。)

为什么除了硬盘驱动器外还需要安装光盘(CD-ROM或DVD-ROM)驱动器？

(提示：能够长期保存数据文件；现在的一些软件或设备提供的备份文件使用光盘安装。)

CD和DVD可以互换吗？

(提示：DVD-ROM驱动器能够使用CD-ROM光盘大多数CD-R盘和大多数CD-RW盘，但CD-ROM驱动器只能读取CD类型的盘片。)

我们也可以制作CD或DVD盘吗？

(提示：CD-R和CD-RW盘片可以通过刻录软件在具有刻录功能的光盘驱动器上制作CD或DVD盘片。)
	通过对问题的讲解和思考形成使用外部存储器的逻辑线索：

	体验
	（1）观察一台微型计算机的外部接口，分别指出串口、并口和USB接口的位置。
（2）到附近计算机卖场，搜集目前流行的CPU、内存、主板的型号和主要参数信息。
（3）观察你使用的微型计算机的存储设备，回答下面的问题：（详见教材）
	由学生讨论完成，教师巡回指导。

	探索
	*（1）一般有4种情况需要进行微型计算机的BIOS或CMOS设置：新购微型计算机、新增设备、CMOS数据意外丢失、系统优化。在教师的指导下，练习设置BIOS或CMOS。
（2）在教师的组织下，参观学校的计算机机房（或校园网），注意听教师介绍的名词术语、作用（功能）、性能指标，并用表格的形式记录。
	用探究课题激发学生的学习热情。


课堂小结：
普通用户最常用的计算机是微型计算机，微型计算机经常与PC、电脑、台式机、微机等名词混用，这里的微型计算机主要指台式机。通过本课的学习，了解构成微型计算机的主要部件及其作用。















